

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes..... 0'50
Fuera, trimestre..... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convenciona-
les.—Pago anticipado.

Tortosa 5 de Septiembre 1901

Puntos de suscripción

En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Re-
plá, 3, donde se dirigirá la correspondencia y en la
librería de don Arturo Morera, Angel, 16 y 18.

NÚM. 71

CONATO DE FIESTAS EN TORTOSA

DIRIGIDAS POR

LA MASCARADA LIBERAL

REBAJAMIENTOS Y DESHONRAS

BURLAS SANGRIENTAS Á LOS FORASTEROS ESTAFAS Y DESPILFARROS

ACANALLAMIENTO DE LA GENTE SITUACIONERA

Oprobio y baldón para los que con su ineptitud
han puesto en ridiculo y se han mofado
de los sentimientos hospitalarios
de la fidelísima y ejemplar ciudad de Tortosa.

¡ABAJO LOS POLÍTICOS SIN HONOR!

LAS FIESTAS

Padron de ignominia de la mascarada liberal que nos desgobierna

Sí, lo decimos muy alto, las fiestas que ha organizado en honor á nuestra Patrona, ese caciquismo vergonzante y acanallado que despilfarró descaradamente los fondos del común, han resultado ser un verdadero padrón de ignominia.

Escándalo é indignación ha producido la conducta soez de ese cacicato compuesto de ignorantes y tráfugas que no se cuidan más que de medrar en el campo de la política, cometiendo iniquidades, infiriendo ofensas sangrientas á los hijos de la invicta y ejemplar ciudad de Tortosa.

Como hijos de esta hospitalaria tierra protestamos con toda la fuerza de nuestros pulmones y en nombre de la misma pediremos cuenta, en plazo no lejano, de la afrenta inferida y el castigo de esos tipos que se arrastran indignamente para sostenerse mangoneando y recurren á medios afrentosos escudándose en el cinismo, la audacia y descaro mayor de que jamás se hizo alarde por ningún bando político.

¡Farsantes! Sí, sois una cuadrilla de farsantes, unos verdaderos comparsas de esa mascarada liberal que aquí se viene representando para ruina del país y deshonra de todos.

¡Valientes mangoneadores!

Pero prepárense, que los que tal hacen, los que á la sombra del engaño, de la traición, de la bajeza, apoyados por el *viticultor* Melero y atropellando los derechos individuales escalaron el poder, se les odia y rechaza, y no tardarán mucho en caer vencidos y deshonrados.

El bando

Como decíamos en nuestro número anterior resultó el bando un mamarracho indigno; basta con lo que dijimos, la carroza no fué más que un *carri-cuba-adefecio*, el cual para poderlo exhibir hubo necesidad de echar abajo algunos de los faroles del alumbrado público. ¡Digna obra del caletre de sus directores!

Limosna

A las cuatro de la tarde del mismo día se repartieron bonos en dinero y especies á los pobres. ¿Porqué no se invitó á la prensa? ¿Podría decirnos alguien por que el pan que debía repartirse á los pobres fué descargado en la casa del monterilla Sr. Bau? Solo este hecho se presta á sabrosos comentarios.

Verbena en el Parque

Dijose que tan concurrido sitio estaría espléndidamente iluminado y amenizado por bandas de música. Aquí la preguntita aquella: Señor Curto: ¿Sabría decirnos el paradero de las 750 pesetas que se entregaron á cierto *mucipe* para que pasara á Barcelona á efectuar la compra de faroles para iluminación de nuestro parque? Averigüelo Vargas. En el prospecto decía que estaría amenizado por bandas de música y no lo estuvo más que por la banda local.

Sin ninguna duda, donde se manifestó más la desorganización y el desbarajuste que reina entre los matuteros que están en el municipio, fué en el Parque.

¡Qué ridículo!

Nosotros oímos las chirigotas y las burlas de los forasteros; nosotros oímos las maldiciones de los buenos tortosinos; y nosotros también, con el rostro encendido por la vergüenza, protestamos enérgicamente de tamaño escarnio.

Verifiquemos una ligera crítica.

Todos los forasteros que han venido á nuestra ciudad con motivo de las Fiestas y Ferias que se han celebrado, han quedado *admirados* del arco de triunfo levantado á la entrada de nuestro hermoso Parque que han dirigido los individuos de la Comisión de festejos.

Mas bien, que arco de triunfo, es aquello una tumba, que en su instinto adivinatorio ha levantado el Ayuntamiento, teniendo sin duda su próximo fin. Para conmemorar tan plausible gusto, recomendamos al ayuntamiento que lo guarde para colocarlo en la puerta del Cementerio el día de difuntos.

Aquello no era un arco de triunfo, aquello era un catafalco arreglado por una funeraria.

Y de la iluminación ¿qué?

—Pues de la iluminación ná

—Pues no decían que....?

—Eso... Curto lo sabrá.

La iluminación no podía ser más pobre; hasta las 20 no encendían los raquíuticos farolillos que despedían cierto olor parecido al que produce el aceite de orujo.

¿Es que con ello se ha protegido á cierto individuo mezclado con el célebre chanchullo del orujo?

Eso se asegura

Eso se murmura....

Además, el estado del Parque no podía ser más deplorable; las plantas secas por la sed, la hierba creciendo á su gusto, el abandono en todas partes.

En el kiosco que levantó el célebre *Cansalada*, se estableció un cafetín que *envenenó* á los forasteros, que, desconociendo que era un chanchullo contra las arcas municipales, tuvieron la desgracia de pedir alguna consumación.

¡Que mantecados!

La harina (y no sabemos si de maiz) era el principal ingrediente.

Y no hablamos mas de esto, porque *hay ciertas cosas de las cuales hay que apartar la vista con horror y el estómago con asco.*

La procesión

La procesión, base de los cultos religiosos para conmemorar las fiestas y ferias dedicadas á nuestra Patrona, resultó lucida y concurrida cual corresponde á la veneración que sienten los hijos de Tortosa por su venerada imagen la Virgen de la Cinta.

Siguiendo las costumbres de este acto religioso este año le tocó presidirla á la *mascarada liberal*, compuesta en su mayor parte de concejales gubernativos, expulsados por sus inmoralidades de todos los partidos políticos, nombrados contra la voluntad de los electores que prescindieron de reeligirles en otras ocasiones ocupando hoy el inmerecido cargo debido á un golpe de fuerza descarado, realizado por el Sr. Melero.

Componían dicha Comisión del Ayuntamiento los Sres. Rius, Gas, Montesó, Princep, Cid, Albacar, Lledó, Armengol, Domingo, Grego, Curto y Bau.

No queremos por respeto á los forasteros publicar la *vida y milagros* de esos que llevan la careta liberal para engañarles, lo mismo que á las autoridades; para poder seguir al calor de la influencia oficial la farsa indigna y corruptora de administrar los intereses de Tortosa.

Basta manifestar que el Sr. Bau que la presidió fué ateo, carlista, integrista, gonzalista, beato vergonzante, hoy liberal zorro y solapado, compinche y socio del hipócrita de Roig, su yerno.

¡Sr. Gobernador, esos son los que apoyaba el Sr. Melero.

Ferias

No podrá quejarse la gente situacionera de la conducta de la prensa de oposición acerca de la propaganda de las fiestas, pues con el más acendrado desinterés hemos propagado día tras día, la conveniencia de la celebración y asistencia á las ferias.

Cuando ya no era tiempo, se nos convocó á una reunión preparatoria de otras que tenían que celebrarse y no se celebraron, para acordar las fiestas y en aquella reunión pudieron vencer nuestros amigos del amor que profesamos á Tortosa.

Con nuestro caracter sincero y enérgico arrastramos á los allí reunidos para que se dieran premios á los ganaderos y expositores, proposición que no sentó muy bien á los desgraciados concejales que representaban al Ayuntamiento.

¿Que pretendía el Ayuntamiento al no querer dar premios á los ganaderos?

Reventar la feria, desacreditarla por medio de armas innobles y de hijos que odian á su patria chica.

Tales maquiavelismos no los han conseguido ni los han de conseguir estando nosotros por medio que queremos la prosperidad de nuestro país.

Y lo antes dicho no quiere decir que el resultado de la feria-concurso haya sido satisfactorio, antes al contrario, ha reinado el más completo abandono y una desorganización inconcebible, y debemos dar las gracias á lo poco que se ha hecho á los desvelos del infatigable tortosino D. José Murall Monllau que contra la voluntad de los despreocupados ha sabido coordinar en parte el resultado de las ferias.

Tenemos la cartera repleta de datos que no damos á la publicidad por que nos avergonzamos; ganaderos con hermosísimos ejemplares sin inscribir; el día primero de la feria los ganados sin forrajes, asaltando al día siguiente las huertas inmediatas á la feria, pues á aquellos pobreillos animales les devoraba el hambre.

¡Cuánto rebajamiento!

Las transacciones fueron en mayor número que las del año anterior, probando una vez más que si los que han llevado la dirección lo hubiesen hecho con voluntad, el resultado habría sido más halagüeño y satisfactorio.

Nosotros no cejaremos hasta que las ferias resulten las mejores de este país, y para conseguirlo, llevaremos nuestros esfuerzos hasta el sacrificio.

Carreras ciclistas

Planchas

Fenomenales han sido las planchas llevadas á cabo por nuestro desaprensivo Ayuntamiento al pretender patrocinar las carreras ciclistas.

Si no fuera que conocemos á fondo la «Sociedad Velocipédica» de esta ciudad, creeríamos que en dicha fiesta se trató de una burla y escarnio para nuestra ciudad, y si no tuviéramos aún gratos recuerdos de la gran fiesta ciclista del año 1899 que tan bien sentó el pabellón de buena organización en esta clase de fiestas.

Este año los *cuñills de guix* se han permitido el lujo de querer patrocinar la gran fiesta ciclista y ¿para qué? para ridiculizarla, para no cumplir las promesas ofrecidas, para escatimar hasta una pequeña bandera de adorno y para hacer un simulacro de arreglo de la carretera que había de servir de pista, que á fuer de imparciales, se cometió una imprudencia, por parte de la Junta del Club ciclista, verificando éstas, en tan malas condiciones que muy bien hubiera ocasionado más de una desgracia, si los corredores no hubieran tenido en cuenta, que por donde corrían, no era carretera, sino un camino vecinal.

Censuras enérgicas y protestas era lo que se oía una hora antes de empezar las carreras que como no tenía preparado el Ayuntamiento ni una mala tribuna para el Jurado ni un tablado para la música y las personas invitadas, por la «Sociedad Velocipédica», entre las que se hallaban las que habían ofrecido premios, la prensa invitada y autoridades, tuvieron que colocarse como pudieron en unos malos tablados, y sucias sillas que ni el polvo habían sacudido.

Debido á la desorganización de la Comisión de festejos, todo ha ido de mal en peor, pero lo de la fiesta ciclista, no tiene precedentes; ni en el más recóndito villorrio, se juega con una sociedad como se ha hecho con la «Velocipédica» empezando ya por los programas que resultaron de un tal cual gusto y con una equivocación (de imprenta) imperdonable en la *sexta carrera* que anunciaba dos vueltas en vez de cuatro, cuyos programas hubieron de inutilizarse, por lo de la errata y por el mal gusto de los mismos, imprimiendo otros de su cuenta la Sociedad. Aquí la primera plancha.

Pasando por alto todos los incidentes que se han sucedido hasta el día de las carreras, nos limitaremos al día que se verificaron éstos por las planchas fenomenales que se sucedían de unos á otros á cada momento; se autorizó por el alcalde á un particular para que montase un tablado en terrenos que estaban destinados á las familias de los socios, y estándolo montando, el Sr. Presidente de la «Sociedad Velocipédica» no pudo conseguir el que se parase, al que acudió el concejal Ricardo Domingo que interinamente hizo parar la obra lo que no fué posible por no revocar la orden dada por el alcalde.

Aquí la *segunda plancha*.

Y la *tercera plancha*, fué la escandalera armada por los corredores y socios de la Velocipédica, contra el concejal Sr. Domingo, que impávido, yendo de una á otra parte, no hacía más que recibir protestas del público por la mala organización en el arreglo de los terrenos destinados á la carrera y en la falta de cumplimiento en un asunto tan trascendental como la construcción de los visages, á todo lo cual se contestaba: *Rodríguez no tiene un cuarto y por lo tanto no estamos para gastos*, y preguntamos: si no se disponía de lo necesario, ¿para qué prometer á la Velocipédica que todo se haría, para no cumplir nada y quedar mal parada ésta ante el público y los corredores de fama que en los carreras tomaron parte, como Abadal, Seguí, Penalva Sanromá y otros?

¿Qué concepto formarán estos señores de Tortosa?

¿Es así como se cumplen los compromisos contraídos con el vecindario?

¿Cuánta despreocupación!

No es extraño todo eso, pues como nada deben al pueblo y si á un canalla de Gobernador, nada tienen que agradecer á sus conciudadanos.

Y como nos sobrará tiempo para vapulear á esos fanteches, vamos á entrar en la descripción de las carreras.

Brillantes por demás resultaron las carreras de ciclistas que en la tarde del lunes se efectuaron en el trayecto que comprende desde el gobierno militar hasta el huerto de Abaria y vice versa. Mucho antes ya de la hora anunciada era imposible dar un paso á causa de la inmensa muchedumbre que, ávida de admirar tan bonito espectáculo, se había parapetado en ambos lados de la carretera formando infranqueable valla. A las cuatro en punto dió principio el acto bajo el orden siguiente:

Despejo general por todos los ciclistas.

Primera carrera

Local.—Premios, tres objetos de arte, tomaron parte en ella Antonio Wenetz, Luis Villoria, Pascual Estupiñá, Isidoro Sabater y Francisco Olesa, llegando primero á la meta por unos sesenta centímetros Estupiñá, segundo Wenetz y tercero Villoria. Resultó ésta carrera reñidísima entre los dos primeros.

Segunda carrera

Regional.—Premios tres objetos de arte. Se inscribieron y tomaron parte en ella los valientes campeones Salvador Seguí de Barcelona, Juan Durán de idem, José López, de Valencia y José Paralejos, de esta ciudad; llegando primero Durán, segundo Seguí y tercero lugar Paralejos á pesar de sufrir desperfectos uno de los neumáticos.

Tercera carrera

Campeonato de Tortosa.—Premio, un objeto de arte, regalo de la Sociedad Velocipédica; corrieron Wenetz, Estupiñá, Lombart, Gaya, Sabater, Homedes y Olesa; ganando el campeonato el primero de los arriba mencionados, que hizo el recorrido de 2.800 metros en ocho minutos.

Cuarta carrera

Nacional.—Premios, tres objetos de arte. Mideron sus fuerzas en estas carreras de notables, el célebre Abadal campeón de Barcelona, Valencia y Vigo, el no menos conocido Sanromá de idem, Tomás Penalva, de Valencia, vencedor en varias carreras, Ambrós también de Valencia y Seguí; llegando primero por más de sesenta metros Abadal, segundo Penalva y tercero Sanromá.

Quinta carrera

Capitán de ruta: Premio, medalla de oro. Corrieron Wenetz y Villoria, ganando el primero.

Sexta carrera

Profesionales.—Tres premios en metálico del Ayuntamiento, consistentes el primero en 100 pesetas; el segundo, 50, y el tercero, 30. Se disputaron las pesetas Abadal, Penalva, Sugrañes y Sanromá, llegando á la meta por el mismo orden.

Séptima carrera

Handicap; Premios: tres objetos de arte. Esta carrera era destinada para los corredores que no habían obtenido premio en las anteriores, tomando parte en ella los señores López, Sabater y Olesa; llegando primero, López; segundo, Sabater y Olesa el tercero. Y por último efectuóse la carrera de cintas en la cual tomaron parte la mayoría de los que componen dicha Sociedad, disputándose los siete premios que para ello había designados, todos de gran valor artístico, habiendo obtenido el primero, Seguí; el segundo, Ambrós; el tercero, López; el cuarto, Sabater; el quinto, Abacar, y el sexto, Audi.

Concluidas las carreras, el señor Presidente del Jurado preguntó á los numerosos carreristas que habían tomado parte en ella si habían de formular alguna protesta, contestando todos negativamente. Y así dió fin tan simpática fiesta en la que la Sociedad velocipédica antes dicha, no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para que resultase con toda la esplendidez posible, y satisfecha habrá quedado de ello, máxime cuando á sus invitaciones han concurrido los afamados *amateurs* como Abadal, vencedor en cien carreras y á los no menos corredores Penalva, Sugrañes y otros, los cuales han hecho constar haber quedado altamente complacidos por las muchas atenciones de que han sido objeto por parte de los socios de la indicada sociedad.

Continuaremos.

Crónica

El «Diario de Tortosa» reproduce en su número de ayer una correspondencia de *EL Liberal* de Barcelona, amañada en las oficinas municipales de esta Ciudad.

Como en dicha correspondencia trata de mortificar la conducta intachable, de dignidad, recta é imparcial en todos los actos de nuestro amigo D. Juan Ribás, prometemos ocuparnos en el número próximo y donde alcance la esfera de nuestros derechos, para dejar las cosas en el lugar que le corresponde, adelantando el juicio de que el diputado provincial que se titula jefe de la basura de la mascarada liberal de esta ciudad, es un indecente, un mal educado, hombre sin dignidad ni honra, de permitir lo que nosotros consideramos como infamia, puesto que, como vocal de la comisión en ninguna ha asistido de cuantas se le ha convocado.

El *panoli* del *Diario de Tortosa*, con una frescura que contrasta con la temperatura sofocan-

te de que *disfrutamos*, toca el bombo de un modo indecente al hablar de las fiestas que en honor á nuestra Patrona se están celebrando.

No disponemos de espacio, pero le aseguramos á ese *mercachifle* de la política local que le vamos á sentar las costuras, políticamente hablando, ¿eh? no sea cosa que el muchacho vaya á *ensuciarse*.

No tenga V. miedo, señora de... *cretona* y... recójase la falda que hay barro.

El baile que se dió en la concurrida sociedad *Circulo de Artesanos* resultó admirable, digno de todos los que se han celebrado en dicho centro de recreo.

Los forasteros quedaron altamente reconocidos de las deferencias de los socios de tan ameno círculo.

En el teatro Principal funciona un cinematógrafo.

Dicho espectáculo se ve concurridísimo.

Aprovechando el descuido de algunos vecinos los *cacos*, estos días, han campado por sus respetos, desbalijando algunas habitaciones.

Y á todo eso la Autoridad brillando por su ausencia.

¡Señor Alcalde interino! Se figura V. que á los individuos de la policía se les paga para que hagan *guardia de honor* á algún mamarracho político.

Vaya, hombre, un poquito más de pundonor, no sea cosa que algunos forasteros vayan á creerse que V. lleva la cuarta.

Aunque nosotros estamos siempre dispuestos á decir que V. es una persona *dizna*, con circunstancias y carlista hasta la médula.

Sépalos V., señor Bau, estamos siempre dispuestos á salir en su defensa, en lo tocante á que usted es incapaz de llevar la cuarta en ciertos asuntos sucios, aunque nosotros sabemos de sobra que hay cierto *municipé* apellidado *Marepá*, que asoma la *geta* en cuanto le endilgan á usted alguna indirecta, y la verdad sabemos sus ex-correligionarios que es un muchacho que se trae cierto *angel* y *trapío* para conquistas.

¡Miau!

¡A los toros!

En sustitución, del popular diestro, Antonio de Dios (Conejito) que fué herido en la plaza de Valdepeñas, tomará parte el no menos valiente espada Antonio Montes que ha sido aplaudido en diferentes circos taurinos.

Reina gran animación entre la gente *taurófila* deseosa de presenciar una corrida de *buten*.

Según nuestras noticias el ganado es de primera, esta bien arreglado de defensas y todo hace presagiar que la corrida será de órdago.

¡A la plaza pues!

Última hora

Continuamos deshonorados

La velada literaria anunciada en los programas oficiales que debía celebrarse ayer, se suspendió por no cumplir el Ayuntamiento los compromisos contraídos.

Otro escándalo ayer tarde

Los marinos que debían tomar parte en las regatas se retiraron al momento de empezar aquéllas.

Las burlas sangrientas llevadas á cabo por la mascarada liberal no tienen precedentes.

Los mangoneadores son pitorreados por el pueblo de Tortosa.

Señor gobernador: Si quiere V. E. que un pueblo culto le enaltezca y le aplauda distúluya á los políticos que sin honor ni vergüenza nos desgobernán!

LIBRERÍA, PAPELERÍA

CASA EDITORIAL

Centro de suscripciones é imprenta

DE

ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18.—TORTOSA.—ANGEL 16 Y 18. TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotografo, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones, reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

J. Fupnells

Nuevo procedimiento de

LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

LITOGRAFÍA

Esta casa, montada á la altura de las capitales, puede presentarse el género en tan buenas condiciones como en las principales de España.

Gran existencia en papel de impresión, blanco y de colores.

SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilustraciones, Catálogos, Notas de precios, Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums, Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones, Chèques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes sociedades, etc., etc.

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones cromo-tipográficas en Invitaciones, Tarjetas, Titulos honoríficos: Participaciones de enlace, de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa y toda clase de trabajos de fantasia, Recordatorios, Esqueletas mortuorias y todo lo concerniente al arte tipográfico.



AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litinica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornieria.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

EL ECODE LA FUSIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

ENROQUE ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Géneros existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Bron Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cervezas Extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:

Amer-Picou, Absenta, Vitter, Vermouth, etc. etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes.

Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENNSULAR.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.